

# “欧洲自然科学院院士” 头衔40万元一个？ 公众质疑其“含金量”

最近一段时间,有关“欧洲自然科学院院士(外籍)”的话题很热,原因是,“欧洲自然科学院院士(外籍)”有相当一部分是国内高校或科研机构的专家学者以及企业家,仅2024年公开报道当选“欧洲自然科学院院士(外籍)”的国内专家学者有十多人。数量之多,不免让人对其“含金量”产生怀疑。

## 1 高校教师莫名收到院士推荐信

“给人的感觉是,‘欧洲自然科学院院士(外籍)’时不时会有院士当选的消息曝出,成为‘院士’的途径也不统一,有的报道说是‘欧洲自然科学院’正式公布了\*\*\*\*年度院士新增院士名单,\*\*\*当选‘欧洲自然科学院’外籍院士;有的报道则称‘欧洲自然科学院’院长发来贺信,祝贺\*\*\*当选为‘欧洲自然科学院’院士。我只是一个普普通通的大学老师,我的理解是,既然是同一家机构,院士增选结果应该统一公布,不应该各说各的。”5月6日,河南某高校教授、博士生导师刘畅(化名)对奔流新闻·兰州晨报记者说。

刘畅反映,去年3月,他的同事收到某机构的邀请函,“鉴于您在学术科研上表现非常优秀,我单位可以推荐你去参选欧洲自然科学院院士。”邀请函还推荐说该机构可以办理“英国皇家化学学会院士、国际宇航科学院院士、格鲁吉亚科学院院士”。

刘畅说,“同事收到邀请函后搞不清楚是怎么回事,还特意问过我,我说‘我没弄过,不甚了解。’后来这事也就不了了之。不过,我听同事说,想要‘欧洲自然科学院院士(外籍)’增选成功,一般需要付40-100万元人民币服务费,至于申请‘院士(外籍)’需要哪些科研成果,同事也不明白。”

记者检索发现,从2021年至今已

有超过70位国内专家学者及企业家当选“欧洲自然科学院院士(外籍)”,仅2024年当选“欧洲自然科学院院士(外籍)”的国内专家学者及企业家就有十多人,有当选“院士”所在单位官网和媒体还进行了报道。

记者采访了多所高校和科研机构,得到的答复基本都是“对此事不知情”。一位高校老师表示,该荣誉由当事人个人申报,没有通过学校申报,校方也无法核实。

公开资料显示,欧洲自然科学院(European Academy of Sciences)总部位于德国汉诺威市,是国际上跨地域和学术领域认可度最高、影响最大的科学组织之一,当选院士需经院士推荐、形式审查、答辩审核、投票选举、主席团审议、公证员公证、勋章授予等严格的学术评审和法律流程,主要考察候选人的学术成就、创造性贡献和影响力。欧洲自然科学院院士由欧洲各个国家的科学院遴选或院士推荐,主要为在自然科学领域取得优异成绩的专家学者,代表了欧洲国家最高学术水平。欧洲自然科学院现有1700名院士,多名院士获得诺贝尔奖,另有30多名院士是欧洲知名科技奖获得者。

记者通过谷歌地图搜索“European Academy of Sciences”,其官方地址在地图下方显示“永久停业”。

## 2 “欧洲自然科学院”是山寨组织？

此前有媒体报道,有国内大学和科研机构的专家学者收到过“欧洲自然科学院”的邀请函,有意加入,但却被告知需要缴纳40万元人民币,该组织院士不需评选,交钱即可成为会员。

早在2019年,国内突然有很多高校及科研机构的专家学者被授予“欧洲自然科学院院士(外籍)”时,就有人专门进行过提示:这是一群外国人在德国注册的山寨组织,学者切勿上当。

记者注意到,有关“欧洲自然科学院院士(外籍)”的报道中,很多都晒出了院士证书。仔细对比发现,不同报道晒出的“院士”证书,其样式不完全一样。

另外,有的公开报道内容与“欧洲自然科学院”官方口径不一,如青岛某单位陈先生当选“欧洲自然科学院院士”的报道中称“该院现有400多名院士”,而“欧洲自然科学院”官方介绍“学院现有1700名院士”。

“同一个组织,介绍内容出入如此之大,不得不让人生疑。”有网友如此评论。

记者查询发现,代表欧洲最高学术水平的欧洲科学院,其院士选拔需要经过多轮严格的学术评审与遴选程序,候选人由现有院士推荐,并通过一系列详尽严格的评审流程,涵盖对候选人科研成果的创新性、影响力及对科学社区的贡献等多方面的评估。目前,欧洲科学院已有包括87位诺贝尔奖得主和20位菲尔兹奖得主在内的众多顶尖学者,外籍院士通过率不超5%。

记者拨打“欧洲自然科学院官网”排在搜索结果首位的“外籍院士申报联系电话”,工作人员坦言:“我们可以申办包括‘欧洲自然科学院’在内的多个学术组织的院士,申报人的学历必须是博士及以上学历,科研成果要看申请人发表过的论文或者已经取得的专利,费用四五十万元。”

奔流新闻·兰州晨报记者 武永明

# 武汉出台“新十条” 首创公积金“认房不认首次贷”

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者 欧阳海杰)5月6日,武汉市住房保障和房屋管理局发布《关于进一步优化完善促进我市房地产市场平稳健康发展政策措施的通知》,出台强化住房公积金贷款、推行“卖旧买新”交易新模式、调整家庭首套住房贷款套数认定标准、优化房地产开发企业“白名单”管理等10条措施。

优化购房落户手续。家庭在武汉市购买新建商品住房,暂不具备办理房屋所有权证(不动产证)条件的,可凭经备案的商品房买卖合同及缴费凭证等合法稳定住所证明材料、个人办证承诺,申请提前办理辖区购房落户手续。

推行“卖旧买新”交易新模式。2024年12月31日前,对出售自有住房并在6个月内购买新建商品住房,或购买新建商品住房后12个月内出售原自有住房的家庭,由购买新建商品住房所在区财政部门对其出售原自有住房已缴纳的增值税按计税价格的1%给予补助。组织金融机构提供长期低息贷款,支持符合条件的企业收购置换购房家庭的自有住房,用于市场化租赁住房、保障性租

赁住房和拆迁安置住房等。鼓励房地产开发企业、房地产经纪机构、购房者三方联动,实现旧房“先卖”、新房“优买”。各区可制定“卖旧买新”优惠措施支持置换购房家庭购买本辖区新建商品住房。

优化住房公积金个人住房贷款套数认定标准,实行“认房不认首次贷”。阶段性调整异地贷款使用条件,取消住房公积金贷款户籍地和缴存地限制。对武房发[2023]8号文件关于“阶段性调整住房公积金贷款额度”政策延长至2024年12月31日。

值得关注的是,调整家庭首套住房贷款套数认定标准。在武汉市仅有一套住房且正挂牌出售的家庭,办理新购一套个人商业性住房贷款时认定为首套住房。

“武汉‘仅有一套住房且正挂牌出售,办理新购房商贷时可认定首套’这句表述是全国首创的,对于全国各地其实有非常大的启发,也意味着在首套房的认定方面,各地持续创新,有助于更多人纳入到首套房的体系之中。”上海易居研究院研究总监严跃进认为。

# 湖南安慈高速部分路段出现裂缝 当地交管部门:已双向封闭



高速部分路段出现裂缝。网络图片

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者徐静雯)5月5日,有网友发文称,湖南常德至张家界的安慈高速公路部分路段出现裂缝。当日,奔流新闻·兰州晨报记者从当地交管部门了解到,安慈高速的石门段确实发现了裂缝问题,目前该路段已经实施双向封闭措施。

据网友发布的文章称:“5月3日,安慈高速77KM处双向路段出现裂缝,常德市交通运输局值班领导和交警已经在现场处理,该路段已经进行管控。”同时,该网友还发出一张路面裂缝的照片。

公开资料显示,安乡至慈利高速公路位于常德市和张家界市辖区内,是连接杭瑞高速、二广高速、常张高速和常德北部5县(市)和张家界市的主动脉,项目全长121.14公里。按双向四车道高速公路标准修建,设计速度100km/h。2021年12月底正式通车。

目前,对于路段出现的裂缝,当地交通管护部门正在处理中,并对道路实施双向封闭措施。

# 发布嫁接视频散布谣言 天水甘谷一女子被行政处罚

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者张秀芸)剪辑嫁接外地城管执法视频并配文称“在甘谷县那里都不让摆摊……”5月6日记者获悉,近日,甘谷县公安局网安大队依法查处一起网络谣言案件,一女子因发布虚假信息被依法行政处罚。

4月29日,甘谷县公安局网安大队民警在工作中发现,某平台用户发布涉城管执法不规范问题的视频并配

文称“在甘谷县那里都不让摆摊……”这一信息经发布后,引起网民关注,造成不良影响。然而,民警调查后发现,网民张某发布的视频是她故意剪辑嫁接的外地城管执法视频,为了泄私愤,便给视频配文称甘谷城管粗暴执法。经公安机关核实,该视频为虚假信息,造成广大群众误解,严重影响社会秩序。甘谷县公安局依法对违法行为人张某处以行政处罚。